

Министерство образования Республики Беларусь

Учреждение образования
«Белорусский государственный педагогический университет
имени Максима Танка»

Белорусское общество психологов

**АКТУАЛЬНЫЕ ПРОБЛЕМЫ
ТЕОРЕТИЧЕСКОЙ И ПРАКТИЧЕСКОЙ ПСИХОЛОГИИ
В СВЕТЕ ИДЕЙ Л. С. ВЕЛГОДСКОГО
(к 110-летию со Дня рождения ученого: 1896–2006)**

Материалы
Международной научно-практической конференции,
г. Минск 16–18 ноября 2006 г.

Минск 2006

некоторые, например, интеллектуальные (дыбомасы) свидомасы. Целкавіае яе развіццё па Л.С. Выгоцкаму – гэта судносныя мовы з падзеямі, якія адлюстраваны і захаваны ў жывым слове.

Медведская Е.И Представления молодых людей о детерминантах собственного развития

БрГУ, Брест

Актуальность изучения обыденных представлений о факторах психического развития определяется необходимостью организации целенаправленного психологической помощи молодым людям в решении возрастных задач развития, которые связаны как со становлением собственной личности, так и с подготовкой к будущему родительству.

В настоящем исследовании приняло участие 100 респондентов 18-25 лет, являющихся студентами непсихологических специальностей Брестского государственного университета. Методом получения информации выступало интервью, в котором среди прочих было два следующих вопроса: «Какие качества в себе вы больше всего цените?» и «Что (или кто) в большей степени, по вашему мнению, повлияло на становление этих качеств?». Обработка ответов осуществлялась посредством частотного и факторного анализов.

Наиболее популярными субъективно цennыми качествами у молодых людей вступают следующие: доброта (24%), честность (23%), ум (12%), искренность (11%), целеустремленность (8%). Самые распространенные объяснения становления названных качеств в нас: в наследстве (35%); являются такие варианты ответов как «я сам» и «родители».

Для изучения категориальных структур сознания, в которых знания, причины их социального развития представлены в обобщенной форме, был использован факторный анализ (обработка исходная матрица – респонденты х названные детерминанты – с помощью центрального метода с подпрограммой варимакс-вращения). В результате проведенного анализа было выделено четыре первоначальных фактора.

Первый двухполюсной фактор (16% общей дисперсии) образуют валы: «родители» (0,843) и «я сам» (0,552). Содержание данного фактора демонстрирует противопоставление в сознании молодых людей родительского влияния и внутренней активности, т.е. молодые люди считают, что семья мешает проявлению собственных потенций развития.

Второй фактор (14% общей дисперсии) представлен шкалами: «жизненный опыт» (0,761) и «общества» (0,534). Здесь, как и в первой категории, фиксируется антагонизм социальных ожиданий и индивидуального Я личности.

Третий фактор (13% общей дисперсии) включает валы, как « книги» (0,806) и «близкие люди» (0,572), что свидетельствует об осознании молодыми людьми влияния на них различных составляющих окружающей среды.

И, четвертый фактор, объясняющий 11% дисперсии, представлен только одной шкалой – «время» (0,976).

С позиций факторной концепции развития можно полагать, что современные молодые люди наиболее полно осознают влияние на собственное развитие окружающей среды. Значительно менее дифференцированы в сознании респондентов фактор собственной активности, а фактор наследственности вообще не представлен.

Обращает на себя внимание выявленное противопоставление средовых влияний и собственной активности. Иначе говоря, молодые люди рассматривают социум не как фактор создающий «зону близайшего развития», а ск. ее как фактор, блокирующий их индивидуальное развитие. Такое противопоставление можно считать более практичным для подросткового возраста с его специфической задачей отделения от мира взрослых. Вероятно, данный факт является еще одним конкретным выражением современной тенденции к увеличению роли детства в онтогенезе.

Понятие социальной ситуации разви-
той личности ребёнка в онтогенезе
– система отношений личности в социаль-
ной среде, взаимодействия с другими людьми. Основные
законы, если социальная среда соответствует стандартам, т.е. оптимальным условиям в

Возможны различные причинные факторы. Одна из них является нарушение взаимо-
 действия с семьей, в которой воспитывается ребёнка. Этой причине можно охарактеризовать
обусловленные аффективно-когнитивные и
взаимодействия создают предпосылки для взаимо-

В современном обществе действует
неблагоприятных семейных обстоятельств, в
взаимодействиях с семьей, в которых воспитываются
ребёнок в определённом возрасте, могут
иметь негативный характер и факторы.

Как известно, неблагополучие в семье
связано с различными отношениями. Эти отношения стимулируют различные эмоции. Отсутствие эмоций, связанных с неблагополучием, а системой отношений сохраняются на протяжении длительного времени. Такой процесс генерализации отрицательных эмоций может быть раздражителем, способным вызвать отрицательное отношение к ситуации, образуют негативные ситуации. Преодоление проявленной негативной ситуации, и, в первую очередь, к людям, которые

На особенности социальной ситуации
важно рассматривать как проявление в поведении дефицита позитивного отношения. Дефицит позитивного отношения к себе и к людям, которые

В зависимости от ситуации, в
взаимодействиям обнаруживается модальность, которая может быть негативной, она, как правило, бывает негативной, а также нейтральной.